

冬夜,父亲将失明女儿赶出家门

老娘舅以真情作“粘合剂”把家事办得妥妥的



本报记者 陈赛男 通讯员 傅漠宏

天降噩耗 花季少女重病失明

事情的起因要追溯到好几年前,那时的晓晨刚刚读初三,不仅有一双明亮的大眼睛,还有一个幸福的家庭。

晓晨是建德市乾潭镇人,生长在一个还算富裕的家庭。因为相貌标致,性格开朗,学习成绩也不错,加上又是家里的独生女,晓晨从小就受父母的宠爱,在学校里的人缘也很不错。如果一切都这么顺顺利利,这个漂亮女孩现在或许已经大学毕业,或许还有一份很不错的工作,一群交好的小伙伴。

然而,生活中总少不了挫折。初三那年,一心扑在繁重学业上的晓晨,却发现自己的身体越来越不好,甚至已经影响到视力。了解到女儿的身体情况后,晓晨的父母赶紧带着她去医院治疗。但当时正处在初三的关键时期,一心想考个好高中的晓晨并不愿意放弃学习。也许是因为一边顾着学业,一边配合着治疗,“三心二意”的治疗效果并不理想。升到高一的时候,晓晨的病情突然加重,最终导致双目失明,经鉴定已经达到一级残疾。

十六七岁本应该是女孩子最美好的时光,而对于晓晨来说,却是“黑暗”的开始。就在那时,她的父母又忽然离异,这对年轻的晓晨又是个重大打击。那段时间,突然失明的眼睛,被迫中断的学业,加上父母的离异,让晓晨的生活顿时没了方向,也让这个曾经备受娇宠的女孩变得脆弱、敏感,脾气也因为“看不见”变得暴躁起来。

在父母离异后,法院判决晓晨由父亲抚养,但考虑到女孩子由母亲照顾更合适,经过协商,晓晨从此跟着母亲开始了自己的盲人生活。

一言不合 父亲将女儿赶出家门

日子一天天过去,曾经的花季少女慢慢长大成人,出落得越发亭亭玉立。在越来越细心地照顾女儿生活的同时,晓晨的母亲既感到欣慰又感到焦虑:“女儿已经长大了,我们做父母的也不可能一直照顾她,得让她学个一技之长养活自己。”

2015年8月,与女儿商量后,晓晨的母亲便带着她来到乾潭镇学习盲人按摩技术。为方便生活,晓晨后来就住进了父亲在镇上的新家。

刚开始的几个月,父女两人的相处还算融洽。除了生活上的细心照顾,晓晨的父亲每天还负责女儿的接送。但是,随着相处时间长了,重新组建了家庭的父亲在照顾女儿上难免有些粗心大意,而失明的女儿心理上却比以前更加敏感,加上父女两人的脾气都不算好,经常会因为“一天用了三包抽纸”这样的小事争吵起来,父女关系也因此变得岌岌可危。

2015年12月13日晚上,父女间长久积累的矛盾终于爆发。

这天晚上,因为心情不好,多喝了一些小酒的父亲一回到家,看到女儿房间又是一片凌乱,衣服扔得到处都是,就把女儿狠狠说了一顿。晓晨因为眼睛看不见,房间凌乱也是不可避免,原本只是一件小事,偏偏晓晨也是暴躁脾气,根本不加解释,一言不合就和父亲大声顶撞起来。争吵中,早就觉得父亲有了新家庭,不再像以前那样关心自己的晓晨,这次一股脑把心中的不满都发泄了出来;父亲却抱怨女儿一点儿也不懂事……两人越吵越凶,甚至恶言相向,盛怒之下,父亲冲着女儿就嚷道:“你要是觉得我这里不好,现在就滚出去!”

话一出口,满腹委屈的晓晨就摸索着出了家门。因为什么也看不见,出了家门的晓晨无处可去,茫然地站在空荡荡的大街上,最后在邻居的帮助下,晓晨还是忍不住拨通了母亲的电话……



冬 天的夜晚总是来得特别早。晚上八点,忙碌了一天的人们早早结束工作,赶回家中与家人团聚在一起。亮着灯光的窗户时不时传出父母的唠叨声和孩子们的打闹声,让这个寒冷的冬夜显得格外温馨。然而,就是在这样的夜晚,24岁的晓晨却被自己的父亲赶出了家门。站在空荡荡的街道上,这位双目失明的女孩感到特别无助和委屈……



和事佬 上阵

真情调解 打开父女心结

听完女儿的哭诉后,晓晨的母亲第二天一早赶到了镇上,一边安抚女儿的情绪,一边和晓晨父亲沟通,希望父女俩各退一步,总不能从此断了父女情。但是,敏感的晓晨已经和父亲有了心理隔阂,根本不愿意再回父亲家。

12月14日中午,在多次劝说无果后,母亲只好求助乾潭镇人民调解委员会,希望老娘舅能打开父女俩的心结,让两人重拾父女情。

在了解事情的来龙去脉后,乾潭镇调委会主任方爱成把父女两人叫到了一起。没成想,两人刚一见面又争吵起来。父亲指责女儿不懂事,衣服乱扔,口味上太挑,太难伺候;晓晨认为父亲有了新伴,平时不仅在言语上少了关心,生活上的照顾也不尽心……

一番争吵下来后,方爱成也听明白了,“其实父女俩根本没什么大矛盾,争吵也是鸡毛蒜皮的小事,两人之间还是有心结,小女孩失明了,心思又很敏感,受不得一点委屈,而父亲脾气又不好。”找到了问题的症结所在,方爱成对症下药,准备打打“亲情牌”。

“你妈妈为了照顾你,一直陪着你;现在你学技术,你父亲不管多忙,都是早晚接送,怎么会不关心你呢?反而是你这个脾气以后也要改一改,毕竟你学按摩技术,今后从事的是服务行业,更不能顶撞客户。”考虑到晓晨的敏感,方爱成温和地劝说道。

而对于脾气暴躁的父亲,方爱成也是“动之以情”:“大晚上,把这么一个女孩子赶出去,肯定是你的不对。你就这么一个女儿,以前那么宠着她,现在她这个情况更应该多关心她,多为她考虑。”

就这样,一边说着父女俩各自的“好”,一边指出双方各自的缺点,方爱成打出的“亲情牌”收到了成效,父女俩听完后渐渐冷静下来,低下了头。眼看着父女俩的态度软化了不少,方爱成趁热打铁,为晓晨今后的生活安排支起了招。

“父亲既然有了新家庭,难免对女儿照顾不周,如果以后继续生活在一起可能还会产生矛盾。但是女儿的情况毕竟特殊,离不开父母的照顾。”考虑到这些,方爱成建议,由父亲出钱帮女儿在镇上租下一间房子,以便晓晨能在镇上继续学手艺,时不时还要多关心一下女儿;母亲现在也快退休了,不妨搬到镇里和女儿住在一起,照顾女儿的生活起居。这个方案得到了晓晨和父母的一致认同,当天下午,晓晨在父母的陪伴下,很快安排好了自己的新生活。

不仅如此,在打开父女两人的心结后,方爱成还主动与当地的妇联、残联组织进行协调,尽可能为这位年轻女孩提供更多的帮助,解决她的困难,希望能够以此鼓励更多像晓晨这样的残疾人能够自食其力,自立自强。

让残疾人感受更多关怀

本案中,晓晨与父亲的矛盾起因其实是鸡毛蒜皮的小事,之所以让父女俩不顾亲情恶言相向,与晓晨本身因失明产生的脆弱、敏感分不开。因而,父母在与晓晨相处过程中,需要给予更多关怀。

从法律的角度来说,浙江华泽律师事务所宋国强律师认为,《中华人民共和国婚姻法》规定父母对子女有抚养教育的义务,父母不履行抚养义务时,未成年的或不能独立生活的子女,有要求父母付给抚养费的权利。晓晨因病失明正处在十六七岁的年纪,尚未成年,也不能独立生活,因而父母即使离异也有抚养教育未成年子女的义务。

《中华人民共和国残疾人保障法》第九条规定,残疾人的扶养人必须对残疾人履行扶养义务。残疾人的监护人必须履行监护职责,尊重被监护人的意愿,维护被监护人的合法权益。残疾人的亲属、监护人应当鼓励和帮助残疾人增强自立能力。据此,现在晓晨虽然已经成年,但因双目失明,也没有一技之长,生活上无法自理,也没有经济来源,父母作为监护人也有抚养义务。

此外,调解员在调解此案时,不仅解决了晓晨的抚养问题,且积极协调妇联、残联组织,帮助晓晨尽快自立自强,让残疾人感受到更多社会关怀。

(文中除调解员和律师外,其他均为化名)

律师 有话说